
Regressão Linear – Abordagem Inferencial

63Adaptado de Cadima, J. (2021). O Modelos Linear. ISA-UL.
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A estimação dos erros padrão com o QMRE transforma as 
distribuições normais em distribuições t-Student
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A estimação dos erros padrão com o QMRE transforma as distribuições
normais em distribuições t-Student



89



90



91



92



93

Se , RLS



94

Se , RLS



95

RLM

Exemplo 𝑏ଵ: na nossa amostra estima-se que, em média, a 
largura da pétala diminui 0.20727 cm por cada aumento de 
1 cm no comprimentos da sépala (mantendo-se as outras
medições constantes).

Como 𝟎.𝟎𝟐𝟓 𝟏𝟒𝟔 ୀ𝟏.𝟗𝟕𝟔𝟑𝟒𝟔, o IC a 95% para 𝟏 é: 

−𝟎. 𝟐𝟎𝟕𝟐𝟕 − 𝟏. 𝟗𝟕𝟔𝟑𝟒𝟔 𝟎. 𝟎𝟒𝟕𝟓𝟏   , −𝟎. 𝟐𝟎𝟕𝟐𝟕 + 𝟏. 𝟗𝟕𝟔𝟑𝟒𝟔 𝟎. 𝟎𝟒𝟕𝟓𝟏

⇔ −𝟎. 𝟑𝟎𝟏𝟏𝟓, −𝟎. 𝟏𝟏𝟑𝟑𝟖

Temos 95% de confiança em como
o verdadeiro valor de 𝜷𝟏 (na população) está
compreendido entre −𝟎. 𝟑𝟎𝟏𝟏𝟓  𝐞 − 𝟎. 𝟏𝟏𝟑𝟑𝟖.

As estimativas dos desvios padrão associados 
à estimação de cada um dos parâmetros
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Nota: O coeficiente associado ao preditor Sepal.Length na regressão linear simples agora ajustada é positivo,
𝑏1 =0.75292. No modelo de regressão linear múltipla obteve-se um resultado dfiferente, pois contém, além do
preditor comprimento da sépala, outros dois preditores (largura da sépala e comprimento da pétala), que
contribuem para a formação dos valores ajustados. Na presença desses dois preditores, a contribuição do
comprimento da sépala teve um sinal negativo. Esta aparente contradição sublinha uma ideia importante:
a introdução (ou exclusão) de preditores numa regressão linear têm efeitos sobre todos os parâmetros, não
sendo possível prever qual será a equação ajustada sem refazer as contas do ajustamento.

Um IC a 95% de confiança para o declive da 
recta populacional é] 0.66690,  0.83894[.


